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訪問介護事業所向け  FAX： ０ ２ ６ －２ １ ９ －６ ３ １ ６  

                ※QR コ ード で回答する場合はこ ちら ⇒ 

＊回答者は無記名でも 結構です 

事業所名  役職  氏名  

                             

以下、 質問に対する該当項目に〇をお願いし ます 

 

①基本報酬の引き 下げについて、 どう 感じ ますか 

納得でき る ／ 納得でき ない ／ わから ない 

 

②-1 現在、介護職員等処遇改善加算、介護職員等特定処遇改善加算、介護職員等ベースアッ プ加算の最上位を

算定でき ていますか 

でき ている ／ でき ていない ／ 加算を算定し ていない 

②-2 令和 6 年 6 月より 、 介護職員等処遇改善加算等が一本化さ れますが、 算定し やすく なると 思いますか 

思う  ／ 思わない ／ わから ない 

②-3 令和 6 年 6 月より 算定開始と なる介護職員等処遇改善加算等の新加算について、 最上位の加算要件を

満たすこ と ができ そう ですか 

でき そう だ ／ 難し い ／ わから ない ／ そも そも 最低の加算を取るこ と すら 困難 

※上記に〇を 付けた理由をお聞かせく ださ い。  

 

 

 

 

③報酬改定で経営状況がどう 変わると 思いますか 

改善が見込まれる ／ 変わら ない ／ 悪化する ／ 事業継続が難し く なる 

 

④今回の報酬改定について一言あれば、 ご意見・ 政府への要望などを記載し てく ださ い 

 

 

 

本アンケート について、 後日、 電話や訪問で詳細なお話を伺わせていただける場合は、 電話番号・ ご担当

者名等をご記載いただき ますよう 、 よろ し く お願いいたし ます。  

ご連絡先（ ご担当者名（ 役職））  TEL   （    ）     /ご担当者名 
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回答数 213

①基本報酬の引き下げについて、どう感じますか

回答数 ％

納得できる 3 1.4

納得できない　 194 91.1

わからない 14 6.6

NA 2 0.9

合計 213 100.0

回答数 ％

できている 96 45.1

できていない　 107 50.2

加算を算定していない 10 4.7

NA 0 0.0

合計 213 100.0

回答数 ％

思う 77 36.2

思わない 60 28.2

わからない 74 34.7

NA 2 0.9

合計 213 100.0

回答数 ％

できそうだ 65 30.5

難しい 95 44.6

わからない 47 22.1

そもそも最低の加算を取ることすら困難 3 1.4

NA 3 1.4

合計 213 100.0

③報酬改定で経営状況がどう変わると思いますか

回答数 ％

改善が見込まれる 4 1.9

変わらない 44 20.7

悪化する 126 59.2

事業継続が難しくなる 31 14.6

NA 8 3.8

合計 213 100.0

②-1現在、介護職員等処遇改善加算、介護職員等特定処遇改善加
算、介護職員等ベースアップ加算の最上位を算定できていますか

②-2　令和6年6月より、介護職員等処遇改善加算等が一本化され
ますが、算定しやすくなると思いますか

②-3　令和6年6月より算定開始となる介護職員等処遇改善加算等
の新加算について、最上位の加算要件を満たすことができそうで
すか

訪問介護報酬　基本報酬引き下げに関する緊急アンケート（全体結果）

1.4%

91.1%

6.6%

納得できる 納得できない わからない NA

45.1%
50.2%

4.7%

できている できていない

加算を算定していない NA

36.2%

28.2%

34.7%

思う 思わない わからない NA

30.5%

44.6%

22.1%

1.4%

できそうだ
難しい
わからない
そもそも最低の加算を取ることすら困難
NA

1.9%

20.7%

59.2%

14.6%

改善が見込まれる 変わらない
悪化する 事業継続が難しくなる
NA
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訪問介護報酬　基本報酬引き下げに関する緊急アンケート（中央値区分結果）
1 2

中央値以下 85 中央値以上 82

回答数 ％ 回答数 ％

納得できる 0 0.0 2 2.4

納得できない　 78 91.8 75 91.5

わからない 7 8.2 4 4.9

NA 0 0.0 1 1.2

合計 85 100.0 82 100.0

回答数 ％ 回答数 ％

できている 32 37.6 49 59.8

できていない　 47 55.3 31 37.8

加算を算定していない 6 7.1 2 2.4

NA 0 0.0 0 0.0

合計 85 100.0 82 100.0

回答数 ％ 回答数 ％

思う 26 30.6 38 46.3

思わない 22 25.9 19 23.2

わからない 36 42.4 24 29.3

NA 1 1.2 1 1.2

合計 85 100.0 82 100.0

回答数 ％ 回答数 ％

できそうだ 18 21.2 34 41.5

難しい 43 50.6 28 34.1

わからない 19 22.4 20 24.4
そもそも最低の加算を取ることすら困難 2 2.4 0 0.0

NA 3 3.5 0 0.0

合計 85 100.0 82 100.0

③報酬改定で経営状況がどう変わると思いますか

回答数 ％ 回答数 ％

改善が見込まれる 2 2.4 1 1.2

変わらない 18 21.2 19 23.2

悪化する 52 61.2 46 56.1

事業継続が難しくなる 11 12.9 12 14.6

NA 2 2.4 4 4.9

合計 85 100.0 82 100.0

①基本報酬の引き下げについて、どう感じますか

②-1現在、介護職員等処遇改善加算、介護職員等特定処遇改善加
算、介護職員等ベースアップ加算の最上位を算定できていますか

②-2　令和6年6月より、介護職員等処遇改善加算等が一本化されま
すが、算定しやすくなると思いますか

②-3　令和6年6月より算定開始となる介護職員等処遇改善加算等の
新加算について、最上位の加算要件を満たすことができそうですか

91.8

91.5

8.2

4.9

中央値以下

中央値以上

基本報酬の引き下げについて

納得できる 納得できない わからない

37.6

59.8

55.3

37.8

7.1

2.4

中央値以下

中央値以上

最上位を算定できていますか

できている できていない 加算を算定していない

30.6

46.3

25.9

23.2

42.4

29.3

中央値以下

中央値以上

算定しやすくなるか

思う 思わない わからない

21.2

41.5

50.6

34.1

22.4

24.4

2.4中央値

以下

中央値

以上

要件を満たすことができそうか

できそうだ
難しい
わからない
そもそも最低の加算を取ることすら困難

21.2

23.2

61.2

56.1

12.9

14.6

中央値

以下

中央値

以上

経営状態がどう変わると思うか

改善が見込まれる 変わらない

悪化する 事業継続が難しくなる

※中央値区分の考え方

・アンケート返信のあった事業所のうち、事業所名が明記された事業所（167事業所）の

従業者の「常勤換算人数」の中央値で「以上」「以下」に分類した。

・数値は、長野県介護サービス情報公開システムの事業者情報を元にしている。
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できそう だ
全業種から みて相対的に低い介護職の賃金を維持するため、 今までも 上位の加算を取得でき るよう 社内で努力
し て整備し てまいり まし た。 更なる賃金アッ プ実現のために最上位の加算要件を満たすこ と 、 企業と し て必須
です。 それでも 賃金アッ プは難し いですが、 こ れが企業と し ての義務と 心得ており ます。

できそう だ 介護福祉士の割合が30％以上であるため。

できそう だ 併せて特定事業所加算も 取得へ向かえれば可能。

できそう だ 今まで適正に行っ てきたから

できそう だ 現在出来ているから 。

できそう だ
職員の給与は上げたい、 負担も 軽減し たいが、 上位加算を取得するには要件を満たすために負担が増えると 感
じ る部分がある。 さ ら に基本報酬が下がる矛盾。

できそう だ できます。

できそう だ 加算要件を全て満たし ているため

できそう だ 定期巡回、 随時対応型と 兼務し ており 、 介護福祉士の職員体制が整っ ているため。

できそう だ 他職種と の不公平感から 算定できなかっ たが、 加算対象が緩和さ れたため

できそう だ 条件を満たし ているから

できそう だ 職員の変更や増減も なく 昨年通り 業務が行えるため。

できそう だ 現在なんと かできているので、 大丈夫だと 思う 。

できそう だ すでに取り 組んでいるため。

できそう だ 特定事業所加算を算定し ているため。

できそう だ 現在算定ができているため。

できそう だ 加算をと ら なければ以前の報酬に近づかないため。

できそう だ
書類々に追われ、 兼務で何も かも やら なければなら ず現場が重視できなく なっ てきている。 全員資格も あり 、
いい仕事をし ていますが高齢になり 次の世代に引き継いでも ら う 気にも なり ません。 医師会→厚生労働省（ 武
見） の影響があるのか⁈

できそう だ も う 一度見直し し たら 、 要件を満たすこ と ができそう 。

できそう だ 現在取得できている。

できそう だ と にかく やっ てみる！

できそう だ 経営状況が厳し いため、 上位加算を取得するため体制等を整備し ていく 予定です。

できそう だ 要件を満たせそう なので

できそう だ 加算要件を満たせる為

できそう だ 新し い要件にも 対応できるから

できそう だ 加算要件をみたす様に、 研修など行っ ていく 。

できそう だ 事前から 準備し ていた。

できそう だ 算定要件を満たすこ と ができるため

できそう だ 賃金増額のため

できそう だ 要件確認するなかで出来そう

できそう だ 全員介護福祉士のため加算は取れるが、 利用者の負担増は納得し ていない。

できそう だ 現在お看取り 対応を毎月し ています。

難し い 加算を取るための研修などが間に合わない。

難し い 正し い情報がわから ない

難し い 処遇改善に関する加算の職場環境等要件のハード ルが高く なっ た。 （ 令和７ 年度以降）

難し い 算定要件が厳し いため、 こ の先も 継続し て要件を満たすこ と ができるのか難し いです。

難し い 算定要件が複雑すぎて分かり にく い。

難し い 要件をク リ アするこ と が難し く なり ます。

②-３ 　 令和6年6月より 算定開始と なる介護職員等処遇改善加算等の新加算について、 最上位の加算要件を満たすこ
と ができ そう ですか？その理由は？

10



②-３ 　 令和6年6月より 算定開始と なる介護職員等処遇改善加算等の新加算について、 最上位の加算要件を満たすこ
と ができ そう ですか？その理由は？

難し い し ばり がきびし い。

難し い 小規模な為と 優秀な人材が集まら ない

難し い 賃金を改善すると 経営悪化する為。

難し い 日々の業務過多により 、 細かな事務まで業務が困難であり 、 人件費増による雇用負担。

難し い 条件を満たせないため。

難し い
現状はできると 思う が職員の状態（ 確保） が今後わから ない。 こ の法改定をきっ かけにばかげていると 感じ 退
職する職員も 出てく る可能性が。 専門職なのに、 すき家の時給より 低い。

難し い 人員不足し て整備し てる時間も 余裕も ない

難し い 特定事業所加算の算定要件は満たし ていますが、 申請をする時間を取るこ と が難し い。

難し い 利用者負担や事務作業の増加等を鑑みて検討中

難し い
そも そも どの職種にも 分配が可能と さ れていたこ と から 、 ばら つきがないよう 給料の格差が生じ ないよう 配分
し てきた。 他の加算を取得するにも 、 要件が厳し く 訪問件数も 多く 、 ゆと り も なく 人材も 足り ない現状であ
る。

難し い 小規模施設では、 ホームページ等の開設費も 負担と なる。 上位を満たすこ と は不可能。

難し い 特定処遇改善加算を取得するこ と が困難だっ た（ Ⅰ、 Ⅱ） 。

難し い 特定処遇加算を取得するこ と が困難だっ たため。

難し い 特定処遇改善加算Ⅰ・ Ⅱを取得するこ と が困難だっ た。

難し い 職員のモチベーショ ンの維持には必要と 思う が、 法人全体から 考えると いかがなも のかと 思う 。

難し い 加算要件が多く デジタ ル化などお金のかかる事も 多いため加算を取っ ても それに見合う か不明。

難し い 特定事業所加算を算定し ていない為、 最上位の加算要件を満たさ ない。

難し い
特定事業所加算を取得し なければいけない。 全て要件を満たし ているが、 特定事業所加算を取る予定はない。
実地指導では特定に集中調査さ れる。 実地指導のために書類を精査し ている時間より 、 利用者に寄り 添う 時間
や職員の育成に時間を費やし たい。

難し い 算定要件を満たすこ と ができないから 。

難し い 人材不足。 スタ ッ フ の年齢が上がっ ている。

難し い 算定要件を取るのに非常にハード ルが高すぎる為。

難し い

新加算の要件には、 人員配置や研修体制の整備が含まれています。 こ れら の要件を満たすためには、 事業所と
し て一定の人材が必要。
新加算の導入により 、 特に経験・ 技能のある職員に重点的に配分するこ と が求めら れる。 人材の確保など、 容
易ではない。

難し い サービス提供体制強化加算がと れない。 配分の金額が支払えない。

難し い 人事評価ができる仕組みと なっ ていないため

難し い 事業所内の体系の整備が難し い。

難し い 時間が足り ない。 介護保険改正の４ 月は訪問時間に書類作成等に時間がと ら れ、 報酬アッ プにつながら ない。

難し い 要件を満たせないから

難し い 算定条件が多過ぎる

難し い 絶対的な人手不足

難し い
人材不足のため、 介護福祉士を安定し て一定割合をキープし て雇用するこ と が難し い。
ただでさ え訪問介護は敬遠さ れるこ と が多いので、 所有資格で選ぶなどの贅沢はでき ない。

難し い 介護福祉士をも っ ているスタ ッ フ が維持できるかわから ない

難し い 事務業務が煩雑で手が回ら ない

難し い 介護職員が不足し ている中、 最上位の加算を取得する要件が満たせない。 また業務負担が増える。

難し い 体制要件、 人材要件、 重度者等対応要件を満たすこ と が不可能。
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②-３ 　 令和6年6月より 算定開始と なる介護職員等処遇改善加算等の新加算について、 最上位の加算要件を満たすこ
と ができ そう ですか？その理由は？

難し い 介護福祉士資格者の採用が難し い。 ヘルパー資格者の採用( 人材） が困難なと こ ろ、 一層難し い。

難し い 特定事業所加算をと っ ていない

難し い 準備不足

難し い スタ ッ フ のやり く り 等スキルアッ プ含め業務内容が多い

難し い 要件をまだ満たせないため

難し い
最上位の加算を満たす算定要件をク リ アする事は小さ い事業所では難し いです。 それどこ ろ か介護職員を増や
し たく ても 、 訪問介護はなかなか増えないから 、 新規の利用も 増やせない。

難し い 特定処遇改善加算の要件を満たせない

難し い 要件を満たすこ と ができない

難し い 条件が難し く 、 日々業務に追われている。

難し い
24時間連絡できる体制の確保ができない。 利用者のう ち、 要介護４ ・ ５ である者、 たん吸引等を必要と する者
が100分の20以上いない。

わから ない よく 確認出来ていない

わから ない 今、 申請中の為。

わから ない
現在計画書作成中。 希望は最上位を取得し たいと 思う が、 経済的に法人の蓄えで行えるのかどう か…。 むずか
し いこ と ばかり である。

わから ない 本部で加算の手続きを行っ ている為。

わから ない どう なっ ているのか通知が多すぎて把握できていない。

わから ない 法人本部にて上位加算要件について検討中。

わから ない 加算要件や申請が複雑で申請が困難。

わから ない 現在特定事業所加算Ⅲの為、 検討中（ Ⅰ、 Ⅱだが最上位と れない要件） 。

わから ない

小さ な地域のため、 ご利用人数が少なく 、 職員2. 5人常勤換算でさ え負担になっ ている。 介護報酬のほと んどは
人件費。 コ ロナ禍で事業所全体でも 赤字状態。 職員の給与を支払う のがやっ と 。 こ こ 2年借入をおこ なっ ており
ます。 事業所と し て地域のため、 頑張ろう と は思っ ていますが物価高騰、 今後の電気料金の値上げ、 それに関
係し た値上げに耐えら れるか分かり ません。 そのよう な中、 今回の報酬減額、 処遇改善加算以上の支出。 そろ
そろ処遇改善及び事務負担は無く し て、 その分を報酬にいれてほし いと 願っ ています。

わから ない 実務と 算定条件による過重労働。 生産性が釣り 合わない。

わから ない 今取り 組み中のため。

わから ない 処遇加算について詳し く 学んでいないから

わから ない 本年度より 立ち上げたばかり なので、 まだ分から ないです。

わから ない 算定要件をまだ未確認であるため

わから ない 事務が間に合わない

わから ない 加算自体に取れていない資格等ある為加算Ⅰ、 Ⅱと あり 、 一本化になると どう なるか未定である。

わから ない ４ 月に前任者より 交代し たばかり で熟考できていないため。

そも そも 最低
の加算を取る
こ と すら 困難

訪問介護事業は毎月赤字です
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今後の経営状態 ④今回の報酬改定について一言あれば、 ご意見・ 政府への要望などを記載し てく ださ い

変わら ない
人材不足が最大の課題であるが、 募集をかけても 現在の時給では応募者はいない。 事業から の撤退も 考えてい
る。

変わら ない 他の産業と 比べても 、 まだ低い水準であり 、 こ のままでは介護業界の危機がきてし まう と 思う 。

変わら ない 現場の実情を理解し ていただいたう えでの政策し ていただきたいです。

変わら ない
訪問介護は人員不足なのに、 増々訪問ヘルパーの働く 意欲が低下し 離職につながるのではと の不安や心配があ
り ます。 訪問の事業所が少なく なると 困るのは、 ご利用者様です。 国は現場を分かっ ていないと 思っ ていま
す。

変わら ない 決定事項には従う し かないが、 申請方法の簡略化をし てほし い。

変わら ない
自宅での訪問介護と 施設での訪問介護で差が大きいと 思います。 減算ではなく 、 自宅の訪問介護のヘルパーさ
んが納得できる改定をお願いし たい。

変わら ない

弊社は障害の利用者が多く 、 今改定で経営状況は現状維持ができる。 訪問介護の利用者が多かっ たら 、 確実に
事業は撤退し ていたと 思う 。
加算を受けると プラ ス改定と 言っ ているが、 4月と 5月は相当経営悪化する。 プラ ス改定は6月から の話し 。 し か
し 、 その加算分は全て人件費と し て支払わないと いけない規定がある。 う ちの会社も 加算分以上を人件費と し
て払っ てる。 基本報酬減額は、 100%利益を下げるこ と を意味する。
こ の3年で相当数の訪問介護の倒産や撤退が起こ るでし ょ う 。 いざ要介護になっ て、 在宅で暮ら し たいと 思っ て
いても 、 その資源( その地域に訪問介護) がない。 だから 施設に行く し かない。 こ う いう 事態が多く 発生するで
し ょ う 。 何のために介護保険料を払っ ているのか？施設に入るために払っ ているのか？矛盾が生じ ていて、 国
への失望が大き いです。

変わら ない 在宅介護は人件費、 ガソ リ ン代高騰につき経営が難し いです。

変わら ない 基本報酬が訪問介護だけが下がる事に対し てモチベーショ ンが下がり ます。

変わら ない より 一層の処遇改善を望みます。

変わら ない 基本報酬を引き 上げても ら わないと 事業所の経営が大変厳し い。

変わら ない 基本報酬のプラ ス改定を要望し たい

変わら ない
今回、 収支差率が黒字になっ たこ と で介護報酬が下がるが、 収益を上げよう と がんばっ ている職員のやる気が
なく なる。 今回、 下げても また下がるよう なら 、 事業を続けていく 意味がないと 思う 。 介護職員不足が懸念さ
れる中、 逆行し ている今回の改正ではないかと 思っ ている。

変わら ない 基本報酬の引き 下げには怒り を感じ ている

変わら ない
訪問介護をやり たがる職員が少ない中、 在宅での生活を希望さ れる方は多く 、 こ こ での介護報酬減額は非常に
残念です。

変わら ない 国は介護の現場の事を分かっ てない。

変わら ない 在宅を重視するわり には、 訪問介護の単価を引き下げる意味が理解でき ない

悪化する 在宅ケアが進めら れている中、 訪問介護事業の収益が低下するのは、 事業継続には悪影響が出る。

悪化する
大規模で職員も 大勢いる事業所には良い改定だっ たかも し れないが、 小規模で職員人数が足り ていない事業所
にと っ て大変な改定だっ た。

悪化する

2022年度7. 8％の黒字により 引き 下げる…と は、 介護業界（ 訪問介護） での黒字化はこ れ以上し てはいけない、
儲けすぎだと と ら えら れていると し か思えません‼現場の状況やスタ ッ フ の状況を、 数字だけではなく 見ていた
だき たいです。 訪問介護やケアマネジャ ー等の在宅サービスに携わる事業所スタ ッ フ が一番、 各家庭の状況を
把握し ている貴重な存在だと 確信し ており ます。

悪化する

今後も 在宅で介護を必要と し ている方がどの程度いら っ し ゃるのか分かり ませんが、 訪問し て介護を行う と い
う こ と は、 施設などハード 面が整っ ている所と は違い、 一人で訪問するこ と のリ スク や介護を受けるこ と と い
う こ と は、 どう いう こ と なのか分から ない方が大勢いら っ し ゃいます。 そう いっ た中でヘルパーにスト レスを
ぶつける、 嫌がら せのよう な態度をと る利用者さ んが増えていて、 精神的にダメ ージを受けてし まう 場合も 多
く あり ます。 移動一つをと っ ても 、 冬場で雪道の移動の場合は通常の倍の時間も かかり ます。 …（ フ ァ ッ ク ス
途切れている） …全国的に分かっ ている人員が不足し ている中でのこ と なので、 下がっ てし まっ たと いう 結果
にヘルパーは今後不要と さ え感じ ます。 日々の業務の忙し い時間の中でこ う いっ たこ と を記載する時間が有効
であっ たと 感じ たいと こ ろです。

悪化する
加算で対応し よう と するこ と に疑問を持ちます。 関係する人みんなの事務作業が増えて大変です。 財政難はわ
かり ますが、 介護職員の処遇改善の方法は、 も っ と 別の方法を検討するべきです。

悪化する サ高住などの訪問で報酬を得ている事業所は、 訪問介護と 純粋に言えず、 制度がザルすぎる。

悪化する
基本報酬の引き 下げは、 見直し ていただきたい。 R７ には再改定になるよう に、 政府の方々にはわかっ ていただ
きたい。

悪化する 訪問介護の人員不足の上、 単価が引き下げら れるのはおかし い。

悪化する
同一建物等への訪問介護等算定要件が同一と いっ た小規模事業所を淘汰し よう と する改定に納得いかない。 一
律の換算はいかがなも のか？箱も のにし ろ訪問にし ろ人手不足。 需要に追い付かないのに現場を知ら ない改定
は愚策。 介護の近い将来はない。
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悪化する
首都圏のよう に自転車で訪問に回れると こ ろと 地方で車で30分以上かかっ て訪問すると こ ろ と は、 人件費、 ガ
ソ リ ン代等のコ スト が違いすぎる。 地方加算をつけてほし い。

悪化する
現場の状況をし っ かり 把握し てほし い、 また都市部と それ以外の地域では地理的にも 交通にも かなり の差があ
ると 思います、 それら を考慮し ていただきたいです。

悪化する 地方では、 移動時間と 車を利用するこ と でガソ リ ン代も かかる。 その辺も 考慮し てほし い。

悪化する
一言では足り ません。 こ こ で何かを言えば変わるのでし ょ う か？職員のモチベーショ ンが下がり 今後の仕事に
も 影響が出ます。

悪化する
国の方は、 サ高住や住宅型有料老人ホームに併設の訪問介護事業所の設置を認めている時点で、 従来の在宅介
護を支える訪問介護と では、 正直矛盾が生じ ていると 思う し 、 世の中すべて値上げの時代に基本報酬を引き下
げるなんて信じ ら れません。 是非引き下げ撤回を実現できますよう お願い申し 上げます。

悪化する 基本報酬の引き 上げをお願いし ます。

悪化する
今回の改定では、 訪問介護は物品資料がある事も なく 、 車と 訪問介護員のみいれば成り 立つ…よう な国の方針
のよう ですが、 ヘルパー1人での他人宅への訪問や中山間地の車移動の大変さ 等個々のスト レスは大きなも ので
す。 そこ を分かっ て頂けなく 非常に残念です。

悪化する ヘルパーの報酬が減るのは、 経営が厳し いなか大変厳し い。 なんと か改善し てほし い。

悪化する
事業が悪化し 、 倒産し 、 要介護者の受け入れ先が減少し 、 政府の掲げる介護保険利用額が減少するスト ーリ ー
になり そう でよかっ たですね。

悪化する
引き 下げにより 今でも 30分程度の訪問では赤字（ 往復１ 時間必要） であるにも かかわら ず引き下げはきつい。
訪問に伴う 時間についても 考えてほし い。 都会では５ 分で行けても 山村は車で30分必要。 山村地域に大幅な加
算をすべき！

悪化する 当たり 前ですが現場の実情を踏まえ改定を検討し てほし い。

悪化する 訪問介護だけ大幅に下げら れてモチベーショ ンが下がり ます。

悪化する 事業所が今後も 事業継続し ていく こ と が困難な改定内容に思います。

悪化する
訪問介護は利益が大きいと みなさ れたよう ですが、 車を使わないと 行けない所ばかり の地方では納得できませ
ん。 30分のサービスに片道40分かかるこ と も あり 、 １ 日に行ける件数も 限ら れます。 減算や加算で補う などの
やり 方は事業所が維持が難し く なるばかり です。

悪化する
書類等の負担ばかり 大きく （ ４ /１ までに提出し なければいけなかっ た） 仕事内容に見合わない。 物価高の今、
介護職の給料が低いと 言われている今、 下がるのか？分から ない。

悪化する
同一建物は介護の効率が良いと のこ と で減算があるが、 介護を軽視し ていると 思っ てし まう 。 施設自体の運営
も ある為に報酬が良いわけではない。 それに加えて基本報酬の引き下げでは経営は悪化する。

悪化する
今回に限り ませんが加算要件が介護の質につながっ ていないと 感じ ており ますので、 小規模事業所が仕事をし
やすい環境になっ ていっ ても ら えればと 思います。

悪化する 報酬を上げても ら いたい。

悪化する
ケアの質の低下につながっ てし まう のでは…。 前年同額にするのにも 困難さ があり 、 どう し ても 回数重視に
なっ ていっ てし まう のでは…。

悪化する
国は在宅での介護を推奨し ていると いう 認識でし たが、 こ の訪問に対する仕打ちがひどすぎる。 加算要件を算
出し ても マイナスになる。 都会重視型の考えではなく 過疎地へも 目を向けて頂き たい。 村で1軒し かない訪問介
護事業所です。 こ の仕打ちは納得できません。

悪化する 家族や利用者にと っ てはう れし いこ と だが、 私たち経営者は悩むと こ ろ。 何ら かの改善はし てほし い。

悪化する

訪問介護員の資質向上も 大切だが、 最低基準資格の取得事態が高額な費用と 長い時間を要し てし まう 為に人材
不足が解消さ れず悪循環と なっ ている。 サービス提供責任者等の指導又は簡単な研修終了後、 一時的に訪問介
護員と し て従事できる体制の整備、 その後のスキルアッ プと し て働きながら 資格の取得ができる環境の整備
（ 最低限、 各市ごと に資格取得ができる場等） 必要と 考えます。

悪化する 現場を見てく ださ い( 数字だけで見ないで） 。

悪化する
まさ か下がると は思わなかっ た。 どう いう つも り か！処遇改善加算の趣旨はわかるが、 煩雑すぎる。 正当な報
酬を得たう えで、 事業者判断と し て主体的に賃上げできるよう になり たい。

悪化する
職員の給与が上げら れない。 人手がない。 他の職業より 給与が低い。 代わり の事業所があるなら ば事業を辞め
たい。

悪化する
基本報酬の大幅な引き下げで、 処遇改善加算がアッ プさ れていても 、 現状、 今までより 減収になっ ている。 加
算要件も 、 職員の高齢化や小さ な事業所には、 かなり 困難である。 I CTの活用の促進も 、 高齢の職員が多いと こ
ろではすすまないのが、 現状。

悪化する
物価高、 県や市から の支援も 少なく 、 賃上げも 行いまし た。 そこ に今回の基本報酬の引き下げがあり 経営が悪
化する事は目に見えてわかり ます。
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悪化する 訪問介護の未来をも う 一度考えてほし い。 こ のままでは訪問介護をやる人はいなく なり ます。

悪化する
弊社では売り 上げ重視の体制のため、 売り 上げｱﾂﾌﾟ の指示がきつく 、 算定が下がるだけでも 現場は辛いです。 ｽ
ﾀｯﾌさ んも 士気が下がり ます。

悪化する
誇り をも っ て働いてく れているヘルパーさ んがやる気を失っ てし まい政府に幻滅し てます。 現場の意見や要望
も 反映し て頂き たく 思います。

悪化する 大企業と 中小企業の分けて考えても ら いたい。

悪化する う んざり

悪化する
そも そも 訪問介護の報酬が低い為、 ヘルパーの人材不足あるのに、 また報酬が下がるのはヘルパー事業所と し
て存続がさ ら に難し く なると 思います。

悪化する

住宅型を主に回っ ている訪問介護の収益と それぞれの自宅を回っ てサービスを行う 事業所の運営は、 かかる経
費や移動に必要な時間も 全く 違う と 思います。 必要経費は会社の負担と なる為、 主である介護報酬引き下げを
行われ事業所が安定し て運営出来なければ、 いく ら 処遇改善額をあげた所で事業所の運営が出来なく なれば処
遇どこ ろ の話では無いと 思います。 サービス単価が下がれば限ら れた1日の時間で今より 稼働を上げなければな
ら なく 、 従業員の負担も 多く なり 退職、 人材不足と 連鎖するのではないでし ょ う か。 稼働に合わせ処遇が上
がっ たと し ても 継続し て働ける人がどのく ら いいるのでし ょ う か。

悪化する
高齢者の生活を支える事業は厳し い経営状態であると 困るのは利用者様です。 困窮し し かたなく 利用に至る
為、 利用実績も 不安定です。 （ 入院や入所ぎり ぎり での契約も ある） 。 キャ ンセル料（ ヘルパーへの） 事業所
負担であり 、 人の確保も やっ と です。 事業所をつぶさ ないでほし いです。

悪化する ヘルパーさ んの時給を減ら すこ と も 検討。

悪化する

国の方針である在宅復帰について、 ヘルパーの活躍がどれだけ重要なも のになるか承知し ているのか疑問に感
じ る。 老健等施設サービスから 在宅に帰っ たあと のサポート は誰がやるのか、 老健等の施設職員が行う のか。
訪問介護のサービスは不要と 考えているのか、 老健等施設サービスでリ ハビリ はし てはいるがその訓練を終了
すれば助け無し で本当に在宅で生活ができると 思っ ているのか。 国は地域包括ケアと 言っ ているが、 その事を
考えている方達の方針決定と は思えない。 その方達に訪問をし てケアをし てみてほし い。
働く 意欲がさ がる、 退職に繋がっ ても し ょ う がないと 思う 。

悪化する 過疎の地域の状況をも っ と 把握し ても ら いたい

悪化する
基本報酬が下がると 基本給が上げら れない、 基本給が上がら ないと 、 訪問介護をする人は増えないと 思いま
す。 人は基本給をみて応募し てく るのではないでし ょ う か。

悪化する も っ と 　 現場の　 状況を見てほし い!

悪化する
在宅における訪問介護の必要性を理解し てほし いも のです。 数字だけで理解し ているつも り なのかと 憤慨し て
おり ます。

悪化する
訪問介護事業は働き手が少なく 、 若い世代の就業が少ない。 少人数で何と か回し ているが、 報酬が下がるこ と
でモチベーショ ンも 下がり 、 増々人手不足になると 懸念し ている。

悪化する 人員不足解消を努めて欲し い。

悪化する
職員の給料だけあげれば良いなんて考え方が安易。 会社全体が潤わなく てはつぶれてし まう 。 経営が成り 立た
ない。

悪化する 基本報酬をあげるべきで、 加算を止める。 身体生活援助報酬の差別は止める。

悪化する
ヘルパー高齢化にて、 若手を募集し て行きたいが、 報酬単価下がる現状を聞いてやり 手がいなく なる。 在宅生
活を支えて行き たいが人手不足でお断り ケースが出てく る。 近隣事業所が縮小経営変更にて、 新規依頼が多く
なっ てし まっ ている。

事業経営が難し く なる
国は、 在宅を進めて行く つも り がない事が明確に分かっ たので、 他のサービス運営に重点を置いて行く 予定し
ていく 。 いつも 、 報酬でメ ッ セージを伝える感じ だが、 明確に伝えて欲し い。

事業経営が難し く なる
訪問介護は移動時間や待ち時間があり 収益確保する事が難し い。 車での移動など経費の負担も 大きいので、 報
酬を増やし て貰いたい。

事業経営が難し く なる 在宅介護を安易に考えている。 報酬改定を望む。

事業経営が難し く なる
訪問介護はこ れから も っ と 必要になっ ていく と 思います。 障害者が増えている今の状態を見ても 今の数倍の人
員が必要です。

事業経営が難し く なる
憤り を感じ まし た。 ヘルパー必要ない、 将来的にも 待遇よく なら ないと いう 国の考えと 捉えた人も 多いと 考え
ます。 ますます人材確保が困難になるこ と が予想さ れます。

事業経営が難し く なる

訪問介護は全てで減額と なり 衝撃を受けた。 訪問介護は在宅で生活するう えで非常に重要なサービスであり 、
需要も 大きい。 当事業所でも ヘルパー職員は高齢化で人材確保が困難な状況です。 昨今のガソ リ ン、 介護用品
の価格上昇が加わり 経営状況は非常に深刻と なっ ている。 今回の報酬引き下げはさ ら なる経営状況悪化につな
がる可能性が考えら れます。

15



今後の経営状態 ④今回の報酬改定について一言あれば、 ご意見・ 政府への要望などを記載し てく ださ い

事業経営が難し く なる
今現在でも 職員の確保が厳し く 、 介護福祉士の確保、 患者様の重度の方の受け入れ頭が痛い。 労働条件、 週２
日休みと れない状況。 休日出勤すると 代休と れなく なっ てし まう 。 シフ ト 調整苦慮し ている状況。

事業経営が難し く なる
世の中、 給与のベースアッ プを促し ている時に訪問介護は逆行し た報酬改訂です。 経営が成り 立ちません。 国
の考えが理解不能( 大企業の下請け企業のベースアッ プを支援する時代なのに) 弱いも のイジメ です。

事業経営が難し く なる
コ ロナ陽性者宅にも 訪問し まし たが引き下げについて疑問に思います。 デイ サービスも お休みさ れた利用者宅
にも 訪問、 何人も あり 。

事業経営が難し く なる

こ の地域は豪雪地帯です。 冬期間は事業所の除雪、 独居ご利用者の玄関の除雪、 水道水の凍結等の対応をおこ
なっ ていますが介護保険では訪問介護での除雪は認めら れていません。 また、 中山間地域等に居住する者への
提供加算は「 本来の実施可能な範囲を超えてサービスを提供し た場合」 と なっ ており 利用できない加算です。
ガソ リ ン価格は1リ ッ ト ル185円、 灯油は122円。 都会はいく ら でし ょ う か？最低賃金も 引き上げら れており ま
す。 通所介護においても 、 報酬は上がり まし たが、 ADL加算Ⅱの利得が2から 3に引き上げら れたこ と で、 算定難
し く なり 今後の減収が予想さ れと ても 物価高騰に対応できていません。

事業経営が難し く なる

人材不足や介護職員の高齢化に伴う 辞職がある中、 今回の引き下げでは新たに人材を確保し よう にも 、 給与も
安いう えにリ スク の高い仕事なので若い世代から 選ばれる職業ではない。 土日祭日も 単位が変わら ずどう やっ
て人材を確保するのか？生活援助は誰でも できる仕事ではあり ません。 訪問件数一日10件以上あり ます。 細か
な書類作成困難。 も っ と 現場を見てく ださ い。

事業経営が難し く なる

今までヘルパー不足で在宅はあやう いと 思っ ていたが、 一層追い打ちをかけるこ と になっ た。 ヘルパーはガソ
リ ン高騰の中移動手当も なく 田舎では５ ㎞、 10㎞の移動は当たり 前。 理解さ れない場面が多々あり の改定でし
た。 近々訪問は（ ヘルパー） なく なると 思います。

事業経営が難し く なる 政府に要望し たと こ ろで何の改善も ないと 思います。

事業経営が難し く なる 現場の実情を知っ ていただきたい。

事業経営が難し く なる
国の考えは訪問介護サービスを「 家政婦」 と し か見ていないと 思う 。 在宅サービスの充実を考えるなら 介護職
員の処遇は基より 事業存続のため基本報酬の値上げが先だと 考えます。

事業経営が難し く なる 介護スタ ッ フ の雇用が実に難し く なっ てきた。 訪問介護の事業をやめると こ ろも 多く あり 。

事業経営が難し く なる 介護事業の末端までし っ かり と 調査し てく ださ い

事業経営が難し く なる
そも そも 、 処遇改善を加算ではなく 報酬単価に入れないのはなぜなのか納得し ていない。 事業所の経営が困難
ななかで処遇改善だけを推し 進めても 意味がない。

事業経営が難し く なる

今回の報酬改定により 、 経営の悪化も し く は事業継続が危ぶまれる事業所が出てく る事は確実だと 思う 。 国は
在宅より 施設を勧めているかのよう な改定だと 感じ る。 訪問介護の人材不足と 職員の高齢化は進むばかり で、
若者に魅力ある職業ではない現状から 、 今後の訪問介護は衰退し ていく と 想像出来る。 国は施設を勧めている
のでし ょ う か？
経済的に困難で在宅を選ぶ方、 自宅で過ごし たいと 願う 方達の行き場は？今後3年間で状況は大きく 変動するの
ではと 思う 。 国の思惑に反し て、 施設入所は増えそれに伴い、 低賃金で働く 介護職は人材不足で疲弊し 、 虐待
やケアの質の低下へ連鎖し ていく のではと 心配する。

事業経営が難し く なる

訪問介護における有資格者の大幅な緩和策が緊急的に必要であると 考えます。 ただでさ え、 人材不足が騒がれ
ている中で、 更に有資格者を探すのはも はや至難の業に近いと さ え思っ ています。 処遇改善等で職員の給与を
2~3%ベースアッ プし たから と 人材の確保や、 人材を引き止めるこ と さ えも 難し く なると 感じ ます。 物価高騰の
ため他業種は時給を上げざるを得ない中、 時給の良い他業種に人材の流出が更に加速し ていく と 思います。 早
急に有資格者の見直し をお願いし ます。

事業経営が難し く なる

すぐ に施設入所ではなく 、 高齢の方ができる限り 長く 在宅で過ごせるよう に支援し ていく と いう 方針で、 定期
巡回などのサービスが創設さ れたはず。 利益率の高い訪問介護事業所も あると 思う が、 倒産や撤退し ている事
業所も 多い。 こ のままでは在宅での生活が困難になっ てし まう 。

事業経営が難し く なる

様々な物が値上げし 、 最低賃金も 引き上げて、 介護報酬引き下げでは、 世間の値上げに追いつかない。 ますま
す介護職と 平均年収の格差は開く のみ。
人生100年時代。 介護需要は高まる事は予想さ れるが、 低賃金では働き手の確保も 難し い。

事業経営が難し く なる 基本報酬を引き 下げるのは世の中の現状と 乖離し ている

仕事に対する士気が下がる。 住み慣れた地域で過ごす( 自宅で） ために訪介が必須なのにも かかわら ず、 一番必
要と さ れるサービスの報酬を下げるこ と でヘルパーになる人が減り ます。

数パーセント の黒字で減算と なっ ていたと はびっ く り し まし た。 人命にかかわる仕事をし ている現場スタ ッ フ
のためにも 減算はやめても ら いたいです。

訪問介護は家族、 親戚等の血縁関係に無関係な人間と 人間の支え合いで成り 立つ、 生命継続にかかわる必要不
可欠な行為の集合である。 残念ながら 現在の制度ではその見返り は金銭でし か処理でき ないので、 こ の制度内
で「 使命感と 報酬」 が報われるよう 訪問介護を見守り 、 日本の「 訪問介護」 が世界に誇れるよう 育て続けてほ
し いと 思います。

16


